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REFERAT DE APROBARE 

a proiectului de hotărâre privind încheierea unui Acord de Cooperare între Județul Timiș 

și Administrația Regională de Stat Cernăuți (Administrația Militară de Stat Cernăuți) din 

Ucraina 

 

 

În contextul actual marcat de apropierea strategică dintre România și Ucraina, 

încheierea unui acord de cooperare între județul Timiș și regiunea Cernăuți se înscrie într-un 

cadru mai larg de sprijin activ și susținut acordat de România parcursului european și euro-

atlantic al Ucrainei. România a fost printre primele state care au recunoscut independența 

Ucrainei și, de-a lungul timpului, a manifestat o preocupare constantă pentru consolidarea 

relațiilor bilaterale, în special în domeniile cooperării regionale, dezvoltării durabile, educației și 

culturii. 

Lansarea în 2022 a Trilateralei România – Republica Moldova – Ucraina la nivel de 

miniștri de externe, inițiativă românească, subliniază angajamentul ferm al României în 

sprijinirea Ucrainei în fața provocărilor geopolitice și în procesul de integrare europeană. În 

acest sens, relațiile la nivel local și regional capătă o importanță aparte, fiind un instrument 

concret de apropiere între comunități, de promovare a valorilor europene și de schimb de bune 

practici în domenii-cheie pentru dezvoltarea administrației publice și a serviciilor către cetățeni. 

Prin intermediul Ministerului Afacerilor Externe și al agenției RoAid, România a contribuit 

deja la formarea funcționarilor publici din Ucraina, inclusiv la nivel regional, în domeniul 

afacerilor europene, oferind expertiză practică în privința accesării fondurilor europene și în 

implementarea reformelor necesare aderării la Uniunea Europeană. Astfel, un acord de 

cooperare între Timiș și Cernăuți poate crea un cadru propice pentru continuarea acestui 

transfer de expertiză, în beneficiul ambelor comunități. 



 
 

 

Totodată, România are în vedere consolidarea colaborării culturale și educaționale cu 

Ucraina, inclusiv prin încheierea unor protocoale între ministerele de resort și prin deschiderea, 

în perspectivă, a unui Institut Cultural Român la Kiev și a unei filiale la Cernăuți. Județul Timiș, 

cu o bogată viață culturală și experiență în gestionarea diversității, poate contribui la întărirea 

legăturilor culturale și la promovarea identității românești din regiunea Cernăuți, dar și la 

susținerea dialogului intercultural și a diversității etnice și lingvistice în ambele regiuni. 

Nu în ultimul rând, încheierea unui astfel de acord este pe deplin în spiritul Tratatului de 

bună vecinătate și cooperare dintre România și Ucraina, precum și al angajamentelor celor 

două state în domeniul protejării drepturilor minorităților naționale. Promovarea colaborării între 

autoritățile locale și regionale este un vector important pentru aprofundarea încrederii reciproce 

și pentru sprijinirea rezilienței comunităților într-un context regional aflat în transformare. 

Prin urmare, un acord de cooperare între Timiș și Cernăuți este nu doar oportun, ci și 

necesar, oferind un cadru concret pentru consolidarea relațiilor bilaterale, dezvoltarea durabilă, 

protejarea identității naționale și sprijinirea procesului de integrare europeană a Ucrainei.  

În temeiul art. 16, alin. (2) din Legea nr. 215/2001 privind administrația publică locală, 

republicată, cu modificările şi completările ulterioare, proiectul privind încheierea unui Acord de 

cooperare între Județul Timiș – România şi Administrația Regională de Stat Cernăuți 

(Administrația Militară de Stat Cernăuți) din Ucraina a fost înaintat spre avizare Ministerului 

Afacerilor Externe, prin adresa Consiliului Județean Timiș nr. 6805/20.02.2025 respectiv 

12448/02.04.2025 și Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor publice și Administrației prin adresa 

Consiliului Județean Timiș nr. 16255/06.05.2025, fiind avizat favorabil prin adresele nr. G1/482 

și G1/773 MAE, respectiv nr. 109261 din 16.05.2025 MDLPA. 

Având în vedere cele expuse mai sus, propun adoptarea unei hotărâri privind 

aprobarea încheierii unui Acord de Cooperare între Judeţul Timiş – România şi Raionul 

Anenii Noi – Republica Moldova. 
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